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У статті проведений аналіз практичного використання пасивного будинку в Україні. 
Визначено переваги та недоліки пасивного будинку. Досліджено характерні особливості 
об’ємно-планувальних рішень пасивних будинків. Проаналізовано необхідність 
впровадження енергетичного менеджменту в пасивних будівлях України. 
Ключові слова: пасивний будинок, рекуперація, енергоефективність, теплові містки. 

 

В статье проведен анализ практического использования пассивного дома в Украине. 
Определены преимущества и недостатки пассивного дома. Исследовано особенности 
объемно-планировочных решений пассивного дома. Проанализирована необходимость 
внедрения энергетического менеджмента в пассивных зданиях в Украине. 
Ключевые слова: пассивный дом, рекуперация, энергоэффективность, тепловые мостики. 

 

The article analyzes the practical use of the passive house and the passive house standard in 
Ukraine. The advantages and disadvantages of a passive house are determined. The necessity 
of implementing energy management in passive buildings in Ukraine has been analyzed.  
Keywords: passive house, recuperation, energy efficiency, thermal bridges. 

 

Після енергетичної кризи 1974 року у світовій будівельній і архітектурній практиці 

величезна увага приділяється економії паливно-енергетичних ресурсів, які витрачаються на 

теплопостачання будівель. При сучасних темпах використання природних джерел енергії 

(нафти, газу та вугілля), вони можуть закінчитися вже у найближчі 50 років. Безупинне 

зростання цін на викопні види палива змушує шукати альтернативні, відновлювані джерела 

енергії та не залежати від когось. 

Стандарт пасивного будинку передбачає, що будинок є енергоефективним, що 

досягається за рахунок зменшення тепловтрат і використання пасивних методів 

енергозбереження, що створює комфортні умови проживання та одночасно є економним і 

чинить мінімальний негативний вплив на навколишнє природне середовище. 

Енергоефективні будинки являють собою будівельну концепцію, яка доступна всім і яка 

довела свою перевагу на практиці. Існує загальне емпіричне правило, за яким грамотно 

запроєктований «пасивний сонячний дім», у порівнянні з традиційно запроєктованим 

будинком такої ж площі, допоможе зменшити витрати на опалення на 90% при 

подорожчанні будівництва всього лише на 5–10% [1]. 

Головним завданням інженерів є розробка таких конструкцій, що сприятимуть 

потраплянню взимку у будівлю якомога більше сонячного світла, його поглинанню, та 

зберіганню тепла завдяки ефективній теплоізоляції. Культура будівництва енергоефективних 

будинків в Україні починає активно розвиватися. Однак більшість новобудов мають значні 

річні втрати тепла. Для створення комфортних умов в таких приміщеннях новобудов 
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доводиться збільшувати споживання енергоресурсів. Крім заподіяної шкоди навколишньому 

середовищу, експлуатація такого житла не вигідна тим, хто сплачує платіжки за опалення.  

Рішення, які допомагають спроєктувати пасивний будинок, можна розбити на кілька 

підрозділів. Ці ж рішення застосовують для проєктування енергонезалежних будинків з 

нульовим споживанням енергії: ландшафтно-планувальні; об’ємно-планувальні рішення; 

енергоощадне скління будівлі; рішення з акумуляції енергії; теплоізоляційні рішення. 

Ландшафтне планування – це просторове розташування будівлі в умовах ландшафту з 

урахуванням поставлених цілей. Для нашого регіону основоположні принципи такі: захист 

від вітру будівлі (передбачає відсутність вікон та загородження іншими спорудами або 

насадженнями північного боку); відсутність об’єктів, що затуляють південний фасад.  

Об’ємно-планувальне рішення дає змогу правильно розташовувати та створити 

компонування будівель відповідно до економічних, функціональних, технічних та 

архітектурно-художніх вимог. Насамперед будівля повинна мати компактну форму. 

Звичайно ж слід уникати проєктування кутів, балконів або продумувати як уникнути втрати 

тепла, якщо обійтися без них не виходить. 

Всередині приміщення ділиться зазвичай на житлові та буферні (допоміжні) зони. 

Причому допоміжні зони розташовуються на північній стороні, оскільки в них допустима 

температура нижча, ніж в житлових. А ось житлові зони повинні розташовуватися з 

південно-східної сторони. Чималу роль грають додаткові архітектурні елементи, що 

захищають будівлі від літнього сонця та від зимового вітру (козирки, навіси, огорожі).  

Важливу роль у пасивних будинках відіграє енергія, що акумулюється. Тому при 

проєктуванні енергозберігаючих будівель передбачають з сонячного боку розміщення 

великих вікон та продумують наявність елементів, що накопичують енергію у будівлі. Добре 

зберігає тепло цегляна або бетонна стіна, з нанесеною зсередини глиняною штукатуркою 

(рис. 1). Хороші показники енергозбереження відзначені у масивних стінах напроти 

світлопрорізів у неглибоких кімнатах. А якщо інтер’єр кімнати доповнити масивним декором 

темного кольору, він буде накопичувати не тільки сонячне тепло, а й енергію побутових 

приладів, комп’ютерів, людей тощо. Нічна прохолода у літню спеку добре зберігається у 

простінках (стіни між кімнатами) або в утеплених зовнішніх стінах [2]. 

 

 
 

Рис. 1. Приклад акумулювання сонячного випромінювання у пасивній теплиці: 

а) бочкою, каністрою з водою; б) укладеним впритул до стіни камінням;  

в) камінням, укладеними вільно; г) мішками з сіллю 



СТУДЕНТСЬКИЙ ВІСНИК  
НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ВОДНОГО ГОСПОДАРСТВА ТА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ 

 

13 
 

 

Ступінь економії енергії пасивного будинку безпосередньо залежить від регіону 

розташування. В кліматичних зонах України запаси тепла у зимовий період доводиться 

постійно поповнювати за допомогою спалювання газу, вугілля або інших енергоносіїв. 

Принцип максимального використання акумульованої сонячної енергії, тепла від 

електроприладів та людей є основою технологій пасивного будинку. Теоретично кожен 

будинок можна утеплити так, щоб він став пасивним, тобто відзначався незначною потребою 

в енергії. Завдяки застосованим рішенням і матеріалам забезпечується тепловий комфорт, 

однаковий у зимовий та літній періоди. У пасивних будівлях річні витрати на опалення 

становлять всього 15 кВт ·год /м
2
. Джерелом тепла у пасивних будівлях можуть бути зведені 

системи, що одночасно використовують конденсаційні котли, теплові насоси, сонячні 

колектори, а також рекуператори повітря. Для порівняння: будівлі, зведені в Україні до 

1988 р., використовують на обігрів 240–350 кВт·год /м
2
 в рік, тобто у 16–23 рази більше у 

порівнянні з пасивними будинками. Сучасніші будівлі (2003–2012 рр.), використовують 120–

160 кВт·год /м
2

 ·
 
рік, тобто у 8–10 разів більше у порівнянні з пасивними будинками. Навіть 

будинки, що зараз визнаються енергозберігаючими, все ж використовують у 5 разів більше 

енергії для забезпечення комфортних умов ніж пасивні будинки.  

При будівництві пасивного будинку необхідно дотримуватися таких принципів: 

- приміщення, де температура в зимовий період повинна перевищувати +15 градусів, 

повинні максимально бути ізольовані від зовнішнього середовища (мінімальна товщина 

утеплення становить не менше 0,25 м при коефіцієнті теплопровідності λ=0,04 Вт/(м 
.
К), 

відсутність містків холоду) (рис. 2); 

- контрольований повітрообмін, що досягається за рахунок герметичності конструкцій 

та рекуперації повітря; 

- ефективна система обігріву приміщень, наприклад за допомогою теплового насосу. 

Цей пристрій відбирає тепло від оточуючого середовища (землі, води або повітря) та, 

концентруючи, передає енергію для обігріву будинку й нагрівання води. Це забезпечує 

оптимальний комфорт при помірних затратах на експлуатацію.  

 

Рис. 2. Основні принципи будівництва пасивної будівлі 

Теплова система, що використовує тепловий насос, не є складною. Вона формується із 

трьох конструктивних частин: ґрунтового теплообмінника, що отримує тепло від оточуючого 

середовища; системи, що віддає тепло в приміщення (переважно низькотемпературна 

система центрального опалення або система нагріву води для користування); теплового 
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насосу, що забезпечує циркуляцію теплоносія в системі. Для досягнення 100% обігрівальної 

потужності, тепловий насос використовує приблизно на 70% енергію тепла ґрунту або 

повітря та на 30% електроенергію. Затрачаючи на роботу теплового насосу 1 кВт·год 

електроенергії можна отримати до 4 кВт·год тепла від середовища та спрямувати його в 

будівлю для підтримання теплового комфорту в приміщеннях. Тепловий насос є найбільш 

енергозберігаючим пристроєм для обігріву будівель і забезпечення їх теплою водою [3]. 

Цікавим прикладом такої системи може слугувати система проєкту «пасивного 

будинку», розробленого архітекторами УКРНДПІЦИВІЛЬБУД. У ньому використано як 

елементи пасивної системи – метод прямого нагріву сонячним випромінюванням, 

розташування у підлозі акумулятора тепла, так і елементи активної системи обігріву, до яких 

слід віднести застосування теплового насосу та рекуператора тепла [4]. 

Існує цікава французька система, яку часто називають за іменами її творців – стіною 

Тромба – Мішеля. Зазвичай, це масивна товста стіна (кам’яна, бетонна або цегляна) з темною 

абсорбційною поверхнею, захищена ззовні одним або двома шарами скла. На рівні підлоги та 

стелі розташовані отвори (продухи) для входу і виходу повітря. Сонячна радіація 

поглинається поверхнею, стіна нагрівається і, в свою чергу, нагріває повітря у прошарку між 

стіною та склом. Тепле повітря потрапляє в кімнату через верхні продухи і, нагріваючи 

кімнату, саме охолоджується і через продух біля рівня підлоги знову поступає до геліо-

приймача, після чого цикл повторюється. Перший експериментальний дім, у якому 

використано цей метод, було зведено на Піренеях в 1962 році.  

Огляд об’ємно-планувальних рішень «пасивних будинків» дає можливість зробити 

висновок про те, що, крім значного енергетичного ефекту, впровадження більшості 

розглянутих заходів дозволить значно покращити мікрокліматичні параметри у приміщеннях 

будинку, додасть їм функціональної варіабельності та сприятиме створенню нових 

архітектурних форм [6]. 

Підраховано, що якщо всі будинки в Україні будуть «пасивними», то споживання 

енергії побутовим сектором зменшиться на 92%. Якщо реконструювати 50% всіх будинків, 

що знаходяться на території України за стандартами пасивного будинку, то загальне 

споживання енергії зменшиться на 14,7%. Вартість будівництва в Україні пасивного будинку 

становить в середньому 1 тис. доларів за 1 м
2
. Загальна площа приватних будинків 

котеджного типу в Україні складає 535 млн м
2
. Майже половина з них споживають більше 

285 кВт 
.
год/м

2
 на рік. Після модернізації середні питомі витрати житлових будинків 

в Україні складуть 120 Вт/м
2
, а строк окупності складе 7,5 років. Як бачимо з розрахунку 

«пасивний» будинок є перспективним об’єктом дослідження в плані енергоефективності [7]. 

В Україні щорічно будується велика кількість будинків далеких від стандартів 

будівництва пасивних будинків. Поодинокі «пасивні» будинки в Україні суттєво економлять 

кошти власників під час їх експлуатації. А масове будівництво за стандартом пасивного 

будинку позитивно вплине на енергонезалежність України. В цілому зведення у нашій країні 

пасивних будинків обійдеться дорожче ніж, наприклад, у Німеччині, де вони нині є найбільш 

поширеними, і де їх популярність продовжує зростати, а вартість зведення менша у рази. В 

середньому в Україні «пасивний» будинок коштує на 8–10% більше за звичайний, а 

додаткова його вартість повертається вже за 7–10 років експлуатації. 
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